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ФЕНОМЕН МІФОЛОГІЗОВАНОСТІ СЕРІАЛЬНОЇ ПРОДУКЦІЇ:  
СОЦІОЛОГІЧНІ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ 

Метою дослідження є соціологічна інтерпретація міфологізованих форм впливів, що спи-
раються на певні стереотипи соціального досвіду.  

Методологія дослідження. Методом порівняльного аналізу встановлено типологічні 
особливості серіальної продукції як феномену масової культури XX ст. Методом експрес-
опитування глядацьких уподобань серед старших школярів виявлено сучасні тенденції за-
стосування міфологізованості як засобу створення серіального продукту для молодіжної 
глядацької аудиторії. 

Результати. Розглянуто феномен міфологізованості серіальної продукції, з’ясовано роль 
та значення міфу у створенні сучасного популярного серіального продукту і його рефлексій у 
свідомості сучасного глядача. Дані опитування щодо кінематографічних уподобань українців 
та авторського дослідження уподобань серед старших школярів засвідчують тенденції  
спрямування глядацьких інтересів української молоді й старшокласників упродовж останніх 
років до жанру міфологізованого серіалу, його жанрове різноманіття та художній потенціал у 
розвитку сучасної масової культури засобами кінематографу. Констатовано такі характер-
ні якісні зрушення, як актуалізація соціальної тематики та урізноманітнення проявів фено-
мену міфу в серіальній продукції, активне використання при створенні продукції. 

Новизна. Встановлено зв'язок застосування міфу як художнього засобу створення перебі-
льшуваної картини певних аспектів реальності й рефлексії міфу у свідомості сучасного гля-
дача, що вказує на активне використання міфу як інструменту встановлення психологічної 
взаємодії. 

Практичне значення. Результати соціологічної інтерпретації рефлексії міфу у свідомос-
ті сучасного глядача як художнього засобу створення перебільшуваної картини певних аспе-
ктів реальності на прикладі серіального продукту можуть бути використані під час вивчення 
соціокультурних стереотипів формування свідомості широкого глядацького загалу, зокрема 
старших школярів і студентів. 

Ключові слова: міфосвідомість, серіальна теле-, кінопродукція, молодіжна глядацька ау-
диторія, соціологічна інтерпретація.
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І. Вступ 
Міфосвідомість, як одна з важливих форм духовного освоєння світу, зберігає свої позиції в 

свідомості сучасної людини. В умовах сучасності міф набуває нового, більш вагомого значення 
та ретранслюється як «нова свідомість». Сьогодні жанр міфологізованого телесеріалу – це 
площина перетину культури з розвагою та відпочинком. Цей жанр нікуди не зникає, попит на 
нього значно зріс у молодіжному середовищі в епоху інтернету. Але особливості функціонуван-
ня кінематографічних міфів і їх вплив на масову свідомість досліджено недостатньо. Соціологіч-
ні підходи до вивчення глядацького попиту недостатньою мірою беруть до уваги соціальні аспе-
кти взаємозв’язків і взаємовпливів міфосвідомості з популярністю жанру серіального кінематог-
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рафічного продукту серед молодіжної глядацької аудиторії. Пропонована стаття – спроба куль-
турологічно-соціологічної інтерпретації феномену міфологізованості масової культури на прик-
ладі серіального продукту. 

Вивченню міфу як форми художньої свідомості присвячені праці Р. Барта, А. А. Брудного, 
А. Я. Голосовкера, П. С. Гуревич, Дж. Кемпбела, Л. Леві-Брюля, А. Ф. Лосева, Е. М. Мелетин-
ського, А. Я. Флієра, К. Юнга та ін.; серіального продукту, його жанрової класифікації та типології 
– Р. С. Аллена, О. Ф. Ванюшиної, М. Л. Давидова, Е. В. Козлова, Г. Крібера, І. Кушнарьової, 
Г. В. Михайлової, С. І. Покровської, Т.-Х. Тулякової, Р. В. Фассінбера, Е. Л. Ферарі, А. Чонга та 
ін. Однак низка аспектів ще потребує уваги науковців, що й зумовлює актуальність цієї статті. 

ІІ. Постановка завдання та методи дослідження 
Метою статті є соціологічна інтерпретація сучасних тенденцій застосування міфологізованос-

ті як засобу впливу на молодіжну глядацьку аудиторію. 
Методом порівняльного аналізу встановлені типологічні особливості серіальної продукції як 

феномену масової культури XX ст. Методом експрес-опитування глядацьких уподобань серед 
старших школярів виявлено сучасні тенденції застосування міфологізованості як засобу ство-
рення серіального продукту для молодіжної глядацької аудиторії. 

ІІІ. Результати 
Наукові твердження щодо дієвості міфологізованих форм впливів, що спираються на певні 

стереотипи соціального досвіду, засновані на визнанні їхнього тісного зв’язку з ментальними, 
соціокультурними підставами людської свідомості й з позачасовими підставами природної мі-
фології. І якщо домінування глядацького попиту на міфологічні форми кіно- і телепродукції легко 
пояснити щодо країн, де існують кризові ситуації, та нестабільність прийнято відносити до 
об’єктивних причин, щодо країн з більш благополучним станом соціокультурного середовища на 
перший план виступають чинники колективного несвідомого психологічного порядку – й ідеться, 
насамперед, про бажання й надії людей, які знаходять відповідне оформлення в художньому 
міфі. 

Так чи інакше, живильним ґрунтом міфів стає психологічний стан суспільства, наявність пев-
них ситуацій, коли відбувається реанімація архаїчних основ культури. Як можемо виснувати із 
соціальної практики, відслідковуються й певні закономірності в потрактуваннях таких культурних 
феноменів [1; 2; 3]. Зрозуміло, що популярність телевізійної продукції серед молоді зазвичай не 
є такою значною, як для населення більш старшого віку (на рівні 74–77%) [4]. За оцінкою 
О. Шелмовської, майже 70% студентів дивиться ТБ з різною інтенсивністю. Серед авдиторії те-
лебачення найбільшу частку становлять помірні глядачі, які дивляться його декілька разів на 
місяць, – 21,3%. До активної авдиторії належать 18,7% опитаних, які здійснюють практики пере-
гляду ТБ декілька разів на тиждень, – зазвичай це перегляд якогось серіалу чи телепередачі в 
сімейному колі [5]. 

Для глибшого розуміння якісних аспектів проявів феномену міфу в серіальній продукції і його 
рефлексії у свідомості сучасного глядача звернемось до експертної оцінки культурологів і мис-
тецтвознавців щодо сучасних тенденцій застосування міфологізованості як засобу створення 
серіального продукту для молодіжної глядацької аудиторії. 

Як можемо констатувати з матеріалів ЗМІ, якщо кілька десятиліть тому серіал захоплював 
людей з надміром часу – в основному пенсіонерів, а трансляція відбувалась в обумовлений по-
передньо час, то сьогодні серіальна продукція змінює охоплює найширшу аудиторію. Якщо по-
пулярністю в перших серіальних продуктах для глядача були або «екзотичний досвід», або він 
сам, що упізнавав «себе» і знайомі реалії нашого життя [6], то, на думку дослідників, 
«eсеріали – це не вульгарно. Серіали – це дуже складно. Це той продукт масової культури, 
який точно схоплює “дух нашого часу” – “zeitgeist”, як казали старі німецькі філософи. Якщо кіно 
сьогодні працює на розвиток, скажімо так, побутової техніки, телевізорів і кінотеатрів, то серіа-
ли – це те, що стимулює розвиток нових медіа, в першу чергу інтернету в його розмаїтті» [7]. 

Зокрема, С. Жижек зазначає, що сьогодні звичною стала думка, що те явище, яке Гегель на-
зивав Weltgeist – світовим духом, і який «вгадують» творці успішних проєктів масової культури, 
переміщується з кіно в телесеріали. Серіали зазвичай репрезентують повсякдення, вгадувані 
життєві ситуації й у кожній країні популярності набувають серіали, що найбільше відповідають 
суспільним запитам [3]. Однак, на думку І. Кушнарева, наративна складність не торкнулася ос-
новної маси телевізійних жанрів, крім одного сектора, пов’язаного із серіалами [8]. Водночас 
Д. Прохорова зауваує, що тяга до великої форми видна в захопленні серіалами: з одного боку, 
серіали забезпечують сталість, з іншого – варіації всередині цієї рамки [9]. Д. Пономарьов вка-
зує, що серіал дає можливість довше залишатися в художньому світі. Відкритість телевізійного 
серіалу зумовлена його динамічним існуванням (як і будь-якого продукту масової культури), а 
також постійним інформаційним обміном з оточенням (як засобу масової комунікації), які відда-
ють пріоритет «безпосередньому переживанні» перед раціональним осмисленням, переживання 
перед закінченою логічною схемою [10]. Опитування щодо кінематографічних вподобань 
українців 2019 р. [11] свідчать, що найулюбленіші жанри кіно українців – комедія (37%), історичні 
фільми (31%) та мелодрами (28%). 
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Проведене пілотне дослідження (експрес-опитування) глядацьких уподобань серед старших 
школярів (78 школярів віком 15–17 років) дозволило з’ясувати, що 100% опитаних школярів ко-
лись дивилися серіали, 35% з опитуваних колись дивилися серіали, 34.29% зараз не дивляться 
серіали, 88,57% опитуваних мають друзів, що дивляться серіали, 20% опитуваних віддають пе-
ревагу серіалам перед фільмами. Близько 40% опитаних дивляться серіал «Шерлок», близько 
35% опитаних переглянули «Гру престолів», глядачами серіалу «Ходячі мерці» є близько 32% 
школярів, 28,57% опитаних регулярно дивляться серіал «Надприродне» і «Дуже дивні справи», 
близько 23% цікавляться серіалом «Флеш», 18,5% – «Рівердейл», 17,4 – «Чорнобиль», 12–14% 
опитаних дивились чи дивляться серіали «У всі тяжкі», «13 причин чому», «Відьмак», «Скам». 
Час від часу майже кожен п’ятий школяр дивиться також інші серіали. 

Як можемо виснувати з перегляду британського мінісеріалу «Шерлок», де сюжет заснований 
на творах сера Артура Конан Дойля про детектива Шерлока Холмса, Конан Дойл не просто по-
казав через Шерлока Холмса безмежні можливості людського розуму, не просто популяризував 
нові методи розслідування злочинів, а й збагатив художній простір персонажем, чия самооргані-
зація й раціональність у дії є прикладом для багатьох глядачів [12]. Серіал «Гра престолів» – 
американський телесеріал у жанрі фентезі, створений за мотивами циклу романів «Пісня льоду 
й полум’я» письменника Джорджа Р. Р. Мартіна, можна впевнено назвати сучасним міфом, який 
піднімає багато глибоких пластів нашої психіки зверненням до міфів Стародавньої Греції, а та-
кож відсилань до творів Гомера. Дослідники відзначають очевидну спорідненість світів Мартіна 
та світів Володаря Обручок, Гаррі Поттера і Хронік Нарнії [13]. 

Сюжет американського постапокаліптичного телесеріалу «Ходячі мерці», у центрі якого не-
велика група людей, яка намагається вижити під час зомбі-апокаліпсису, відбиває сутність мі-
фів, що існують у багатьох культурах світу. Серіал «Надприродне» – це роздуми про наслідки 
життя в світі духовного беззаконня [14]. Рецензенти серіалу «Дуже дивні справи»» зійшлися на 
думці, що «захоплюючий, несамовитий, місцями жахний серіал діє, немов суміш, що викликає 
звикання, з фільмів Спілберґа і телехітів 1980-х рр.» [15]. Як бачимо, усі проаналізовані фільми 
містять ті чи інші елементи традиційних міфологічних сюжетів, таких як подолання героями не-
згод, прагнення до істини, боротьба Добра і Зла тощо. Так, безпосередній стосунок до міфу як 
художнього засобу розвінчування міфів радянської епохи має й сценарій популярного серед 
старшокласників серіалу «Чорнобиль». Д. Судін відзначає особливий «соціологічний» підхід до 
викладу історії у серіалі «Чорнобиль», при якому сюжет обертається не стільки навколо кількох 
конкретних персонажів, скільки навколо центральної події, яка змінює життя цілого суспільства. 

Таким чином, наведені вище приклади дають змогу констатувати, що наша дійсність просяк-
нута образами й символами, почерпнутими з  міфологічних джерел, і не випадково історії, леге-
нди, міфи, чиї персонажі найчастіше втілювали певні образи частин нашої психіки та цікавили 
людство в усі часи, стають значущими чинниками розвитку сучасної масової культури. 

IV. Висновки 
У ході дослідження феномену міфологізованості серіальної продукції і його рефлексії у сві-

домості сучасного глядача встановлено, що основні характеристики міфу в усьому його різно-
манітті активно використовує сучасний кінематограф. Міф, як художній засіб, створює перебіль-
шувану картину світу, котра сприймається одразу на зоровому та звуковому рівнях, перетворю-
ючись так на надзвичайно сильний інструмент психологічної взаємодії, сприяє встановленню 
між глядачами та героями емоційного й психологічного зв’язку, що в серіальному продукті три-
ває набагато довше. Підсвідомий процес «ідентифікації» неначе перетворює глядачів на героїв 
фільму: вони переживають ті самі психологічні трансформації та катарсис, що й герої на екрані. 
На мономіфах (або «подорожі героя» – термін, що позначає загальний шаблон, на якому вибу-
довуються міфи всіх народів світу) базуються численні художні твори, такі як романи, фільми, 
відеоігри, та реклама, а міфологічне підсилення художності створюваного продукту брали до 
уваги ще на рівні написання сценаріїв. 

У ході аналізу серіальної продукції як феномену масової культури XX ст. з’ясовано, що зале-
жно від типу, структури, побудови сюжету, жанру, міф широко використовують як художній засіб. 
Його схемою на цей момент користується майже весь Голівуд, і вона є найбільш затребуваною 
для написання книг, відеоігор та всього кінематографа в цілому, зокрема у створенні культових 
серіалів. 

У ході проведеного автором експрес-опитування з’ясовано, що 100% опитаних школярів ві-
ком 15–17 років колись дивилися серіали, 34,29% зараз не дивляться серіали, 88,57% опитува-
них мають друзів, що дивляться серіали, 20% опитуваних віддають перевагу серіалам перед 
фільмами. 

Найбільшою увагою опитаних школярів користуються такі телесеріали, як «Шерлок», «Гра 
престолів», «Ходячі мерці», «Надприродне», ««Дуже дивні справи», «Флеш», «Рівердейл», «Чо-
рнобиль», «У всі тяжкі», «13 причин чому», «Відьмак», «Скам». Близько 40% опитаних дивлять-
ся серіал «Шерлок», близько 35% опитаних переглянули «Гру престолів», глядачами серіалу 
«Ходячі мерці» є близько 32% школярів, 28,57% опитаних регулярно дивляться серіал «Над-
природне» і «Дуже дивні справи», близько 23% – цікавляться серіалом «Флеш», 18,5% – «Ріве-
рдейл», 17,4% – «Чорнобиль», 12–14% опитаних дивились чи дивляться серіали «У всі тяжкі», 
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«13 причин чому», «Відьмак», «Скам». Час від часу майже кожен п’ятий школяр дивиться також 
інші серіали. Усі проаналізовані фільми містять ті чи інші елементи традиційних міфологічних 
сюжетів, таких як подолання героями незгод, прагнення до істини, боротьба Добра і Зла тощо. 

Отже, можемо констатувати не лише високий рівень міфологізації сучасного серіального 
продукту, а і його значний вплив на міфологізацію масової свідомості широкого глядацького за-
галу, зокрема школярів, що потребує подальших досліджень. 
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Hlebova N. The Phenomenon of Mythologizing Serial Production: Sociological Interpretations 
The research objective is a sociological interpretation of mythologized forms of influence based 

on certain stereotypes of social experience.  
Research methodology. The method of comparative analysis establishes the typological features 

of serial production as a phenomenon of mass culture of the XX century. The method of express sur-
vey of viewership preferences among senior pupils studied the current trends in the use of mythologiz-
ing as a means of creating a serial product for young viewing audience. 

Results. The article considers the phenomenon of mythologizing of serial production, clarifies the 
role and significance of the myth in the creation of a modern popular serial product and its reflections 
in the modern viewers' perception. The data of surveys on the cinematic preferences of Ukrainians 
and the author's study of preferences among senior pupils show trends in the direction of the viewers 
interests of Ukrainian youth and senior pupils in recent years to the genre of mythologized series, its 
genre diversity and artistic potential in modern mass culture development by cinematic means. The 
article observes such specific qualitative changes as the actualization of social issues and the diversi-
fication of manifestations of the myth phenomenon in serial production and active use in the products' 
creation. 

Novelty. The article finds the connection between the use of myth as an artistic means of creating 
an exaggerated picture of certain aspects of reality and reflection of myth in the modern viewers' per-
ception, which indicates the active use of myth as a tool to establish psychological interaction. 

Practical meaning. The results of sociological interpretation of the myth reflection in the modern 
viewers' perception as an artistic means of creating an exaggerated picture of certain aspects of reality 
on the example of a serial product can be used to study sociocultural stereotypes of formation of the 
general viewership perception, including senior pupils and students. 

Key words: myth consciousness, serial TV and film production, youth spectator audience, socio-
logical interpretation. 

Глебова Н. И. Феномен мифологизованности сериальной продукции: социологические 
интерпретации 

Целью исследования является социологическая интерпретация мифологизированных 
форм воздействий, опирающихся на определенные стереотипы социального опыта.  

Методология исследования. Методом сравнительного анализа установлены типоло-
гические особенности сериальной продукции как феномена массовой культуры XX в. Мето-
дом экспресс-опрос зрительских предпочтений среди старших школьников выявлены тен-
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денции применения мифиологизованости как средства создания сериального продукта для 
молодежной зрительской аудитории. 

Результаты. Рассмотрен феномен мифологизированности сериальной продукции, рас-
крыты роль и значение мифа в создании современного популярного сериального продукта и 
его рефлексий в сознании современного зрителя. Данные опроса относительно кинемато-
графических предпочтений украинцев и авторского исследования предпочтений среди 
старших школьников позволили определить тенденции направленности зрительских инте-
ресов украинской молодежи и старшеклассников в последние годы к жанру мифологизирован-
ного сериала, его жанровое многообразие и художественный потенциал в развитии совре-
менной массовой культуры средствами кинематографа. Констатированы следующие ха-
рактерные качественные сдвиги: актуализация социальной тематики и разнообразие про-
явлений феномена мифа в сериальной продукции, активное использование при создании про-
дукции. 

Новизна. Установлена связь применения мифа как художественного средства создания  
преувеличенной картины определенных аспектов реальности и рефлексии мифа в сознании 
современного зрителя, что указывает на активное использование мифа как инструмента 
установления психологического взаимодействия. 

Практическое значение. Результаты социологической интерпретации рефлексии мифа 
в сознании современного зрителя как художественного средства создания преувеличенной 
картины определенных аспектов реальности на примере сериального продукта могут ис-
пользоваться при изучении социокультурных стереотипов формирования сознания широкой 
зрительской общественности, в частности старших школьников и студентов. 

Ключевые слова: мифосознание, сериальная теле-, кинопродукция, молодежная зритель-
ская аудитория, социологическая интерпретация. 

 


